	Exemple de fiche de séance : Domaine disciplinaire : Français-Grammaire

	Titre de la séquence : Reconnaître la proposition relative
	Séance n° : 3
	Niveau : CM2
	Pilier du socle : 1

	Objectifs de la séance : repérer et classer différentes expansions du nom (relatives, adjectifs, compléments du nom).
	Compétence(s) visée(s) : écrire des phrases avec des expansions du nom données.

	Connaissances utiles pour le maître : Les différentes expansions du groupe nominal (adjectif, complément de nom, proposition relative) n’ont pas la même nature grammaticale, mais assurent le même rôle en apportant des précisions au nom.

	Déroulement

	Activités prévues aux différentes phases
	Temps
	Consignes
	Matériel et support utilisés
	Organisation pédagogique
	Trace écrite

	Rappel de la séance 2 dont l’objectif est : identifier, repérer des relatives quel que soit le pronom relatif utilisé.
	5 '
	« Sur votre cahier de brouillon, vous allez écrire ce que nous avons appris la séance précédente. »

	Cahier de brouillon
	Individuel

	Écrit de travail

	Synthèse : Le maître écrit au tableau les propositions des élèves.
	5 ’
	« Nous allons faire la liste de vos propositions »
	Tableau 

Cahier de brouillon
	Collectif
	Liste des propositions

	Analyse des différentes phrases du corpus selon la méthodologie suivante :
- marquer les unités fonctionnelles,

- à l’intérieur de chaque unité fonctionnelle, marquer les GN,

 - à l’intérieur de chaque GN, colorier le nom d’une couleur et l’expansion du nom d’une autre couleur.
	15'
	«  En utilisant la méthode de la séance 1, désigner la phrase qui contient une relative, puis utiliser la méthode vue précédemment »
	  Corpus de phrases écrit au tableau

	Individuel
	Corpus de phrases 

	Correction et classement
	10'
	«  Nous allons corriger et classer les GN que vous avez colorié » 
	Tableau
	Collectif
	Tableau de correction avec trois colonnes : adjectif, complément de nom, proposition relative

	Compléter le tableau par des expansions du nom trouvées par les élèves
	5'
	« Vous allez compléter les colonnes  adjectif, complément du nom, relative, par des exemples. »
	Tableau
	Individuel, puis collectif
	Tableau précédent complété

	Synthèse
	5'
	« Après cette séance, que pourrions-nous écrire comme trace écrite ? »
	Tableau
Cahier de trace écrite
	Collectif
	Pour donner des précisions au nom, on peut utiliser un adjectif, un complément de nom, une proposition relative.

	Modalités d’évaluation

	A partir d’un nom,  les élèves  insèrent chaque type d’expansion, puis  construisent une phrase à partir du GN expansé.
[Pour les élèves en difficulté : donner le GN complet]

	Proposition de corpus de phrases :

La casserole du milieu fit cuire deux beaux œufs.

L’odeur exquise envahit la cuisine.

Au petit matin passa le camion qui ramassait les poubelles.

Le lendemain, au petit matin, Zéralda attela le mulet, chargea la   charrette et se mit en route avec la bénédiction de son père.

	Bilan pédagogique et didactique (analyse de la séance, observations utiles à la construction des séances ultérieures – prise en compte des réussites, des échecs, aides à prévoir pour les élèves en difficulté…)



